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The study submitted analyzes the problems and the degree of teaching 
geography at all the types of schools in Old Hungary referring to Slovakia 
from the period of cosmographies ttll the early 19th century. Besides tea
ching geography the study deals also with the creation of text-books of 
geography for the individual types of schools. Besides, in the contribution 
also other geographical works are mentioned, which besides their originál 
aiming also as text-books were used. Out of the authors of these works 
the article deals specially with Slovák authors of the text-books of geol- 
graphy.

Zemepis ako vedecká disciplína má svoje korene už v praveku. Odveká túž
ba za poznaním hnala človeka do neznáma. Grécka kultúra mala vyspelú geo
grafiu, ktorá ovplyvniLa európsku geografiu celého stredoveku. Počiatky novo
veku znamenali začiatok odklonu od geografie, akú zaviedli Aristoteles (384— 
322 pred n. 1.) a Klaudios Ptolemaios [90—168 n. 1.]. V novoveku sa v Európe 
začala vyvíjať modernejšia geografia, ale v školách ešte zemepis dlho nevy
učovali. V Uhorsku tento vývoj zväčša zaostával za ostatnými európskymi kra
jinami.

Na počiatku 16. stor. nastali v Uhorsku vo vyučovaní na školách podstatné 
zmeny a zmenilo sa aj vyučovanie zemepisu. Predtým sa zemepis na školách 
vlastne ani nevyučoval, a keď tak len ako doplnok iných odborov, najmä his
tórie. Istý podiel na týchto zmenách malo aj šírenie sa reformácie. Zvýšil sa 
počet škôl, zmenili sa ich typy a zmenil sa aj obsah vyučovania. Popri katolíc
kych cirkevných školách vznikali aj protestantské a mestské školy. Tieto sa 
však navzájom odlišovali iba vyučovaním náboženstva. Na latinských školách 
nižšieho stupňa učili trivium a na vyššom stupni zasa quadrivium. Zemepis sa 
samostatne ešte stále nevyučoval. V rámci quadrivia ho vyučovali spolu s geo
metriou a astronómiou. Nebolo však učebníc [1, 14].

Zemepisnú literatúru tohto obdobia tvorili cestopisy a kozmografie. Cesto
pisy podávali subjektívne zážitky spolu s výmyslami z ústneho podania a opi
sovali iba malú časť zemského povrchu a preto sa nedali používať ako učebnice.

Kozmografie sa spracúvali komplexne — podávali syntézu existujúcej a do
stupnej literatúry o celom známom svete. Do takýchto súborných prác sa do

28



stávali z cestopisnej literatúry aj mnohé kuriozity a zemepisný opis sa v nich 
často miešal s etnografickými a prírodopisnými poznatkami, ba dokonca aj 
s históriou. Napriek týmto nedostatkom možno kozmografie pokladať za pred
zvesť učebníc zemepisu [Ij.

Nemecký humanista Rolet Huysmann (1442—1585], ktorý písal pod menom 
Rudolf Agricola, už roku 14'84 vefml odporúčal poznávanie prírody, vrchov, 
riek, svetadielov a mravov národov, ktoré na nich žili. Agrlcolov list o tejto 
problematike sa však nedostal k tým, ktorým bol určený. Až roku 1622 ho pu
blikoval uhorský filozof Albert Szenczi Molnár (1547—1639) [9, 12, 14, 16].

Významná je kozmografia RudimenM cosmographiae, ktorú napísal a vydal 
sedmohradský Sas Johann Honterus [1498—1549). Jej prvé vydanie vyšlo ro
ku 1530 v Krakove. Prvé domáce vydanie tejto kozmografie vyšlo roku 1541 
v Honterovej brašovskej tlačiarni. Toto dielo malo celkove 42 vydaní pod via
cerými titulmi, ba aj v skrátenej forme, a to doma i v zahraničí. Úspech tohto 
diela dokazuje aj tá skutočnosť, že jeho posledné vydanie vyšlo v Antverpách 
61 rokov po autorovej smrti.

Brašovské vydanie Honterovej kozmografie z roku 1542 bolo upravené pre 
školské potreby. Z didaktických dôvodov sa tu text skrátil a upravil do hexa- 
metrických veršov. Okrem toho toto vydanie bolo ilustrované tromi obrazmi 
a trinástimi mapami. Túto Honterovu kozmografiu používali nielen na brašov
skej škole, ale aj na iných, zväčša nemeckých školách v Uhorsku.

J. Honterus vo svojej kozmografii opísal Zem ako nebeské teleso a potom 
opísal jednotlivé krajiny podľa kontinentov. Očistil zemepis od všetkých cu
dzích poznatkov, ale najmä od výmyslov. Popularitu si toto dielo získalo najmä 
preto, že bolo jednoduché, a preto aj lacné. Honterovo dielo možno teda pokla
dať za prvú učebnicu zemepisu v Uhorsku alebo aspoň za jej priameho pred
chodcu.

J. Honterus žiadal vyučovanie zemepisu ako samostatného predmetu. Zavie
dol dokonca aj školské výlety žiakov. Takto prekonal svojím spôsobom vyučo
vania aj školy v Nemecku. Predstihol dokonca aj Jána Amosa Komenského 
(1592—1670) o celé storočie [1, 2, 6, 8, 12, 14, 18].

V tom čase istú záľubu v zemepise prejavovali vlastne iba jezuiti. V druhom 
ročníku vysokých škôl preberali v spojitosti s prírodospytom čo-to zo zeme
pisu, a to popri Aristotelových dielach z fyziky a popri Euklidových prácach 
z počtov. Zemepis sa teda už v tomto období usilovali vložiť do kruhu prírod
ných vied. Vyučovanie matematického zemepisu podriaďovali vtedy jezuiti 
predchádzajúcemu oboznámeniu sa s Euklidom [14, 16].

Významným európskym kozmografom bol profesor matematiky na univerzi
te v Bazileji Sebastian Múnster (1489—1552). Jeho kozmografia Cosmographia 
universalis vyšla prvýkrát roku 1543 v Bazileji, potom však mala viacero vy
daní. Údaje o slovenskom území S. Múnster čerpal pre toto svoje dielo z in
formácií vzdelaného faktora Fuggerovcov v Banskej Bystrici Johannesa De'rn- 
schwamma (14'94—1567).

Žigmund z Púchova preložil toto Múnsterovo dielo do češtiny. Jan Kosorský 
ho potom roku 1554 vydal tlačou v Prahe pod názvom Kozmografia Cžeská. 
Ani skutočnosť, že išlo o preklad, neprekážala v tom čase uviesť v obsiahlom 
titule informáciu, že ide o prácu, aká predtým ešte nevyšla v nijakom jazyku 
[6, 8, 12].

Medzinárodne platný jezuitský školský poriadok Ratio studiorum z roku
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1599 striktne prikazoval, že sa neslobodno vo významných veciach odchyľovať 
od Aristotela. Výnimku tvorili iba prípady, keď Aristotelovo učenie odporovalo 
pravej viere a prípady, ktoré odporujú náukám, ktoré už prijali na katolíckych 
univerzitách [27],

Za najstaršiu uhorskú učebnicu zemepisu niektorí autori pokladali dielo 
Europeica varietas, ktorého autorom bol kalvínsky kazateľ a učiteľ Márton 
Szepsi-Csombor (1595—1623?). Práca vyšla tlačou roku 1620. M. Szepsi Csom- 
bor istý čas pôsobil síce ako pedagóg v Košiciach a potom vo Vranove nad 
Topľou, ale jeho práca mala viac cestopisný charakter, a preto nemala pred
poklady slúžiť ako učebnica. Bola to však prvá zemepisná kniha, ktorá vyšla 
v maďarčine [1, 9, 10).

David Frôhlich (1595—1848), ktorého cisár Ferdinand 111. vyznamenal titu
lom cisársko-kráľovský matematik, získal si významné miesto aj medzi učen
cami 17. storočia ako geograf, astronóm, matematik i tvorca a vydavateľ ka
lendárov. Vypracoval aj významné geografické dielo MeduUa geographiae 
practicae. Roku 1639 vyšla táto práca tlačou v Bardejove. Bola to práca podob
ná kozmografiám, ale nebol do nej pojatý astronomický zemepis. Po prebratí 
základných zemepisných pojmov je tu všeobecný zemepis a opis známych kon
tinentov. Pri tvorbe tohto svojho diela sa D. Frôhlich opieral o práce, akými 
boli kozmografia Cosmographia seu Geogp2phia S. Múnstera, Theatrum mundi 
nemeckého kozmografa Georgia Brauna, Descriptio geogpiphica Magina a Ho
lanďana Petra Bertia, História geographica Schrôtera a Atlas Gerharda Merca- 
tora (1512—1594). Použil však aj skúsenosti zo svojich vlastných ciest po 
Uhorsku, Sedmohradsku a i cudzine. G. Frôhlich bol priekopníkom zemepis
ných bádaní v Uhorsku, ale pritom sa uberal cestou, ktorú načrtol holandský 
lekár a geograf Bernhard Varenius (1622—1650). Je viac ako pravdepodobné, 
že D. Frôhlich sa opieral aj o dielo ]. Hontera.

Táto Frôhlichova práca bola teda viac ako len jednoduchá kompilácia. Voči 
Honterovmu dielu znamenala pokrok už aj tým, že tu už neišlo len o strohý, 
zoznam názvov, ale že to bol dôkladný zemepisný opis, ako aj zhrnutie. Frôh- 
lichovo dielo môžeme pokladať za prvú systematickú zemepisnú prácu v Uhor
sku.

Frôhlichovu knihu používali ako učebnicu zemepisu nielen na evanjelickom 
lýceu v Kežmarku, ale aj na iných protestantských školách, najmä na Spiši 
a v stredoslovenských banských mestách. Používali ju aj na východnom Slo
vensku v Prešove a v Berdejove. Práca D. Frôhlicha však bola písaná na šli'- 
šom základe, nebola len učebnicou, ale rozsiahlejším zemepisným dielom, z kto
rého iba časti slúžili ako učebné texty pre školy.

Podľa dedikácie francúzskeho vyslanca Antonia do Croilly z roku 1645 
vieme, že toto dielo poznali aj vo Francúzsku a Holandsku a že vo francúzskych 
školách podľa tejto práce aj prednášali [1, 3, 7, 8, 21, 31, 32].

Keď roku 1650 prišiel J. A. Komenský do Blatného Potoka, hneď zaviedol n-a 
tamojšom kolégiu vyučovanie dejepisu a zemepisu. Objednal dokonca aj veľký 
Mercatorov atlas. J. A. Komenský učil zemepis v Blatnom Potoku do roku 1654, 
kedy sa vrátil do Lešna [2, 12, 14, 26].

V období osvietenstva počiatky vlastnej zemepisnej učebnicovej literatúry 
nachádzame v encyklopédii z roku 1653. Jej autorom bol významný sedmo
hradský kalvínsky pedagóg János Apáczai Csere (1625—1659). Táto jeho naj
významnejšia práca Magyar Encyklopaedia vyšla roku 1653 v Utrechte. K to-

30



mu, aby napísal dielo encyklopedického charakteru, ]. Apáczaiho Csereho pri
viedlo Studium v Albe Julii, kde presadzovali potrebu encyklopedického vzde
lania tamojší profesori, akými boli prírodovedec johann Heinrich Bisterfeld 
[1605—1655] aj filozof a 'teológ Johann Heinrich Alsted (1558—1638],

J. Apáczai Csere koncipoval svoju prácu ako učebnicu a sám ju a] používal, 
keď pôsobil na kalvínskom kolégiu v Albe Julii, ba aj neskôr na takzvane] ma
lej škole v Kluži. Dielo však malo a] širší význam. Bola to prvá encyklopédia, 
ktorá bola napísaná v národnom jazyku — maďarčine.

Dielo malo jedenásť častí. Boli tu údaje a poznatky filozofické, historické, pe
dagogické, teologické, matematické, geometrické, zemepisné, fyzikálne, che
mické, zoologické, botanické, somatologické i zdravotnícke. Pri tvorbe tohto 
diela autor čerpal z prác rozličných autorov, napr. Amesiusa, aristotelovsko- 
scholastického filozofa i matematika a Petra Ramusá (1515—1572J, Regia, 
J. H. Alsteda, Metiia, Helvica a jezuitského astronóma, Koperníkovho od
porcu Christophora Calviia (1537—1612], ale aj od francúzskeho filozofa 
René Descartesa (1596—1650] a vynikajúceho poľského astronóma Mikuláša 
Kopernlka (1473—1543). Jeho heliocentrický systém však neprijal [1, 8, 13, 15, 
16J.

Od polovice 17. storočia nastalo nové obdobie. Jeho záver môžeme položiť 
na koniec 18. storočia. Za jeho zavŕšiteľa môžeme pokladať významného ne
meckého geografa a cestovateľa Alexandra von Homboldta (1769—1859]. Bolo 
to obdobie osvietenstva. Materialisticky sfarbená filozofia R. Descartesa a em
pirizmus anglického filozofa Francisa Bacona (1561—1626) priniesli slobodnej
šie myslenie, čo sa prejavilo predovšetkým v prírodných vedách. V tomto ob
dobí kozmografie stratili význam a nahradili ich takzvané štátovedy. Do ťažis
ka týchto diel sa dostal štát, jeho vláda a často aj osoba panovníka. V tomto 
období nachádzame ducha štátovedy a] v učebniciach zemepisu.

Osvietenstvo znamenalo nielen obrodu vedeckej zemepisnej literatúry, ale 
aj pretvorenie školskej výučby. Učitelia, ktorí študovali v zahraničí a ktorí 
boli pod vplyvom Descartesových myšlienok, pokrokovo zmýšľajúci, postupne 
pretvorili vyučovanie prírodných vied a medzi nimi aj zemepisu.

V tomto období — najmä však v druhej polovici 17. storočia — viaceré kolégiá 
sa pretvorili na vysoké školy. Zemepis začali na nich vyučovať v rámci filozo
fie alebo spolu s históriou. Školami s vysokoškolským charakterom boli kalvín
ske kolégiá v Kluži, Blatnom Potoku, Debrecíne, Pápe a v Albe Julii a evanjelic
ké lýceá v Bratislave a Šoproni. Napokon tu bola jezuitská univerzita v Trnave, 
ktorú založil v roku 1635 ostrihomský arcibiskup so sídlom v Trnave, kardinál 
Péter Pázmány (1570—1637) [9, 15, 16, 27, 32]. Jágerský biskup Benedek Kisdi 
[1598—1660], ktorý sídlil v Košiciach, založil roku 1657 vo svojom sídle uni
verzitu. Mala byť protiváhou kalvínskym školám v blízkom Blatnom Potoku 
a v Sedmohradsku [16, 27].

Prácu geografického charakteru o vlastnostiach Zeme Disputatip geographi
ca de affectionibus Terrae vydal roku 1659 vo Wlttenbergu trenčiansky rodák 
Juraj Sebastiani. Napriek tomu, že J. Sebastiani bol pedagógom — bol rekto
rom v Prešove a Rajci —, nemožno pri tejto práci hovoriť o učebnici. Bolo to 
dielo, ktoré rozoberalo geografické problémy zväčša z filozofického hľadiska 
[31, 32].

Už roku 1667 bol zemepis v Prešove riadnym učebným predmetom v 7. triede

31



— classis philosophorum practicorum. Žiadnu učebnicu tam však nepoužívali 
[1, 2, 14],

Kalvínsky profesor v Debrecíne Márton Szllagyl Tônkô (1642—1700) vyučoval 
zemepis ako súčasť filozofie. Roku 1678 vydal v Heidelbergu svoju prácu Pfii- 
losophia ad usum scholarum praesertim Debrecinae applicata. Toto jeho dielo, 
ktoré podpísal latinskou formou svojho mena Martinus Sylvanus, bolo tiež učeb
nicou encyklopedického charakteru. V tejto práci sú zahrnuté aj filozofia, fy
zika a astronómia. Všeobecný zemepis je tu v duchu B. Vareniusa. Táto práca 
M. Szilagylho Tônkôa veľmi pripomína dielo J. Apáczaiho Csereho, lenže bola 
oveľa podrobnejšie rozpracovaná [1, 2].

Roku 1681 vydali kráľovské povolenie, podľa ktorého niektoré evanjelické 
školy mali právo na vyšší stupeň. Na Slovensku sa to vzťahovalo na bratislav
ské lýceum [5, 32].

Trojzväzkovú prácu encyklopedického charakteru Curiosa et selectiora va- 
riarum scientiarum miscellanea vydal v Trnave jezuitský vedec, polyhistor, uni
verzitný profesor Márton Szentiványi (1633—1705). Dielo vychádzalo po čas
tiach — dekádach — od roku 1689 a jeho vydávanie ukončili až štyri roky 
po autorovej smrti, teda roku 1709. M. Szentiványi tu zozbieral a publikoval 
veľmi bohatý materiál. V prvom zväzku — Decas príma, ktorý bol rozdelený 
na tri časti, boli znalosti kozmografické, astronomické, meteorologické, hydro
logické a historické. Druhý zväzok — Decadis secundae pars príma bol geogra
fický. Boli tu základné poznatky zo všeobecnej geografie a regionálny zemepis 
celého známeho sveta s mimoriadnym zreteľom na Uhorsko. Autor tu opisoval 
aj nerastné bohatstvo, rastlinstvo, živočíšstvo a osobitosti jednotlivých krajín. 
Tretí zväzok — Decadis secundae pars secunda bol venovaný chronológii.

M. Szentiványi tiež neprijal Koperníkovo učenie a tvrdil, že Zem stojí ne
hybne v strede vesmíru.

Pre mimoriadne veľký rozsah toto dielo nemohlo slúžiť ako učebnica, avšak 
bezpochyby malo veľký vplyv na vyučovanie zemepisu na školách — predo
všetkým katolíckych — v celom Uhorsku. Pre svoju starobylosť a názory, kto
ré boli už dávno prekronané, veci však nepomohlo. Je to vôbec najrozsiahlej
šie dielo M. Szentlványlho [1, 2, 7, 9, 16, 27, 31, 32].

Na počiatku 18. storočia ešte stále nevyučovali v Uhorsku zemepis všade. Na 
trnavskej univerzite ho v tom čase prednášali zrejme len zásluhou profesora 
Gábora Szerdahelyiho (1660—1726]. Z roku 1701 poznáme dokonca aj dizertá
ciu o významných uhorských mestách. Jej autorom bol Gyôrgy Hidi, ktorému 
bol promótorom práve G. Szerdahélyi [9, 14, 19, 31].

Na evanjelickom lýceu v Kežmarku uskutočňovali organizované výlety do 
Tatier. Roku 1703 dokonca aj v školskom poriadku zakotvili zásadu, podľa kto
rej sa tieto výlety mohli podnikať iba pod dozorom profesorov. Na spišských 
školách vôbec pestovali profesori so svojimi žiakmi turistiku, ktorá mala ná
učný charakter a o ktorú bol veľký záujem. Takto sa študenti dostávali aj 
k poznatkom zo zemepisu [20].

Roku 1717 na trnavskej univerzite používali ako učebnú pomôcku aj glóbus. 
Ako učebnicu zemepisu tam používali prácu, ktorá vyšla anonymne roku 1726 
v Lipsku [14'].

Roku 1713 vyšla v Trnave anonymne práca Desertatio Historico Physica de 
admirandis Hungariae aquis. Je to vlastne kompilát zo spomínanej práce M. 
Szentiványiho a z diela Georgia Wernhera (-1-1567) — De admirandis Hunga-
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riae ’^quis hypomnemation, ktoré vyšlo ešte roku 1551 v Bazileji. Na podklade 
Szentiványiho diela vyšla roku 1711 v Trnave i ďalšia kniha pod názvom Disser- 
tatio historico-physica de Montibus Hungariae.

Autorom oboch týchto prác bol ďalší jezuita István Csiba (1673—1719], kto
rý tiež pôsobil na trnavskej univerzite. 1. Csiba sa vo svojej druhej knihe 
odvolával na práce G. Wernhera, nemeckého štátnika a historika Slgismunda 
von Herbersteina (1486—1566), rektora viedenskej univerzity Johana Spiesshai- 
mera-Cuspiniana (1473—1529), Bratislavčana loannesa Ferdinanda Behamba, 
talianskeho humanistického dominikána Pietra Ranzana (1420—1492), tallan- 
ského profesora na Academii Istropolitane Marzia Galeota (1427—1497), ostri
homského arcibiskupa Miklósa Oláha (1493—1569), kráľovského pokladníka 
Georga Reicherstorffera (f 1550) a’ iných. I. Csiba tu opísal Uhorsko, jeho 
rozlohu i horstvá a obšírne sa zmienil aj o nerastnom bohatstve krajiny. Spo
menul 1 živočíšstvo. Prvá z týchto Csibových prác mala viac chemický charak
ter a druhá zasa viac mineralogický charakter. Obe diela autor koncipoval vo 
forme otázok a odpovedí [7, 8, 9, 10, 11, 16, 27, 32).

V jezuitskej tlačiarni v Trnave vyšla roku 1725 anonymne učebnica zeme
pisu — Geographia nova veterum locorum regnorumque nominibus et histori- 
ca synopsi aucta, ktorá v prvej časti obsahovala všeobecný zemepis, kde sa 
vysvetľovali jednotlivé geografické pojmy. Druhá časť obsahovala opis Európy 
a tretia opisovala Lusitaniu a Hisponiu.

Jezuita, profesor filozofie na univerzite v Košiciach, rodák z Turca Peter 
Krištof Akai (1706—1766] vydal roku 1737 svoju kozmografiu. Vyšla v Koši
ciach pod titulom Cosmographia seu philosophiae mundi descriptio. Neskôr 
vyšli ešte jej tri vydania. Je to dielo, ktoré je veľmi poznačené stredovekou 
aristotelovsko-scholastickou pavedou. P. K. Akai používal ako hlavné pramene 
,,božského“ Aristotela, Sväté písmo, najmä knihu Genesis, sv. Augustína, sv. 
Hieronyma, ba a] básnika Ovidia. Odvolával sa dokonca aj na domáceho evan
jelika D. Frôhlicha, ale M. Kepernika nepoznal. P. K. Akai tu obhajoval geo
centrický systém tak, ako ho modifikoval dánsky astronóm v službách Rudol
fa II. Tycho de Brahe (1546—1601) [28, 31).

V prvej polovici 18. storočia prednášali zemepis na trnavskej a pravdepo
dobne a] na košickej univerzite v rámci matematiky. Vyšlo i niekoľko dizer
tácií geografického charakteru [27]., Franz Schônaher podal na univerzite 
v Košiciach ako svoju dizertačnú prácu geografický opis sveta — Geographia 
globi terraquei synopsis. Práca mala charakter učebnice. Bola to však iba pre
vzatá práca hamburského geografa a historika Johanna Húbnera (1668—1731). 
Roku 1731 výšia dizertácia F. Schônahera i tlačou. Roku 1745 podal a tlačou 
vydal tú istú prácu ako svoju dizertáciu, gróf Ferdinand Schmidegg profesoro
vi Mihályovi Fodorovi (1709—1775) na univerzite v Trnave. F. Schmidegg, na 
rozdiel od F. Schônahera, už poukázal v titule na to, že toto svoje dielo vy
pracoval podľa J. Húbnera. Dve také isté dizertácie vyšli v Trnave roku 1755. 
Jednu z nich podal neskorší biskupský notár v Trnave iZsigmond Bacsák 
(tl784] [28, 31] a druhú Ján Androvič. Obe tieto dizertácie sa celkom zhodo
vali s dizertáciou F. Schmidegga, ba mali dokonca aj zhodnú pagináciu.

János Csécsl (1689-1769), profesor v Blatnom Potoku, vyučoval zemepis 
ešte roku 1713 a potom roku 1732 ako mimoriadny predmet vo večerných ho
dinách. Diktoval svojim žiakom zemepis, štatistiku a dejiny Uhorska. J. Csécsi 
svoje prednášky <aj spísai, ale zostali iba v rukopise, ktorý sa nezachoval.
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Csécsiho žiak István Vecsei Pap (-1-1743), ktorý neskôr rekatolizoval, tento 
rukopis přepracoval a přeložil ho z latinčiny do maďarčiny už roku 1741. 
Asesor súdne] tabule Satmárske] stolice a miestodržiteľskou radou menovaný 
cenzor tlačiarne v Nagykárolyi József Zanáthi toto dielo poopravil a doplnil. 
Roku 1757, teda už štrnásť rokov po smrti I. Vecseiho Papa, vydal ho knižne 
pod názvom Magyar geográfija.

Pôvodný Csécsiho text sa zachoval v rukopise, ktorý napísal z jeho diktátu 
iný jeho žiak András Polgárdl Vajda. Pri porovnaní tohto rukopisu z roku 
1732 s knihou I. Vecseiho Papu vidieť iba nepatrné rozdiely, a ipreto načim 
za skutočného autora tejto učebnice zemepisu pokladať J. Csécsiho. Tak isto 
sa zachoval rukopis Csécsiho diktátu od jeho ďalšieho žiaka Odona Rhétiho.

Toto dielo podáva opis sveta podľa krajín. Je to vlastne štátoveda, ktorá je 
prispôsobená používaniu na školách. Maďarský historik z konca 19. storočia 
Sándor Márki (1853—1925) roku 1891 pokladal toto dielo za počiatok učebníc 
zemepisu v maďarčine [1, 2, 8, 14, 15, 16, 26].

Pre rozvoj geografie v Uhorsku i pre vyučovanie zemepisu na uhorských 
školách mal mimoriadny význam veľký uhorský vedec, polyhistor, geograf, 
historik a pedagóg Matej Bél (1684—1749). Študoval na univerzite v Halle, 
kde sa mal možnosť zoznámiť s dielami zakladaťeľov nemeckej štátovedy, ako 
boli Herman Conring (1606—1681), Samuel von Pufendorf (1632—1694, 
Ludewig, ba aj so samým veľkým Gottriedom Wilhelmom von Leibnitzom 
(1646—1716). Po návrate do vlasti sa M. Bel stal roku 1708 rektorom evanje
lického lýcea v Banskej Bystrici a roku 1714 prijal miesto rektora na evanjelic
kom lýceu v Bratislave.

Z profesorov na univerzite v Halle mal na M. Bela najväčší vplyv geograf, 
historik a lingvista Christoph Cellarius (1638—1707). Mate] Bel zaviedol použí
vanie jeho učebníc na školách, kde učil a rozšíril ich aj na iné uhorské školy. 
M. Bel veľmi zdôrazňoval potrebu vyučovať zemepis. Riadil sa pritom prevažne 
zásadami, ktoré získal v Halle od profesora Augusta Hermanna Franckého 
(1663—1727).

V Banskej Bystrici M. Bel používal ako učebnicu encyklopedickú prácu, kto
rej autorom bol Johann Franz Budde. Podľa ne] učil poznatky zo zemepisu a 
prírodopisu. V tomto smere s ním v tom čase nemohla súťažiť žiadna škola 
v Uhorsku. A] zahraničné školy v tomto zaostávali za M. Belom. Vyučovanie 
zemepisu ponímal veľmi moderne a od žiakov žiadal kreslenie máp. Za zá
klad vučovania zemepisu pokladal zemepis vlasti, teda zemepis Uhorska. Ze
mepis vyučoval v letnom semestri a spájal ho s výletmi.

Matej Bel zreorganizoval evanjelické lýceum v Bratislave. V zmysle tejto 
jeho úpravy sa prvýkrát zmodernizovala aj učebná osnova na tejto škole. Re
formu vyučovania zemepisu však nemohol uskutočniť v takých rozmeroch, ako 
si želal. Príčinou bol najmä nedostatok máp a učebníc, avšak i napriek tomu, 
že Buddeho kniha nebola dostačujúca, na žiadnej uhorskej škole sa v tom ča
se nevenovalo toľko pozornosti vyučovaniu fyziky, prírodopisu, ba dokonca 
i zemepisu ako práve tu. M. Bel zakupoval učebnice nielen pre zemepis, 
ale a] pre iné predmety, v zahraničí a prispôsoboval ich domácim pomerom 
a požiadavkám.

Matej Bel išiel dokonca tak ďaleko, že si zo svojich žiakov vytvoril rozsiah
lu sieť spolupracovníkov, ktorí po ukončení štúdií skúmali geografické a iné
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COMPENDIVM

HVNGARIAE
GEOGRAPHICVM,

AD EXtMrLAK
NOTITIAE m^NGARľAE KOVAE 

HISTORICO-GEOGRAPHICAE,

MATTHIAE BEL,
IN PARTES IV.

v T ř o T E ,

p\'nt;ariam cis - dakvbianam , tranS-
DANVBIA.VAM, CIS - TIRISCANAM, TRANS- 

TlniSCANAM, ET COMITaTTS,

pomery širšieho okolia svojho pôsobiska 
a o výsledkoch informovali svojho učiteľa.
Podobné informácie mu poskytovali aj 
žiaci počas prázdnin.

Belov študijný poriadok sa udržal až do 
vytvorenia oficiálnej školskej osnovy —
Ratio educationis — ktorá nedobudla plat
nosť roku 1777 [1, 2, 8, 14, 15, 16, 19, 20,
29, 32].

Matej Bel vypracoval obsiahlu zeme- 
pisno-hlstorickú syntézu o Uhorsku — No- 
titia Hungariae novae historico-geograpM- 
ca. Tlačou vyšli iba štyri zväzky tohto 
rozsiahleho diela. M. Bel však vypracoval 
z materiálu, ktorý zozbieral pre túto mo
nografiu o Uhorsku, aj učebnicu zemepisu 
Uhorska. Tlačou vyšla v Bratislave pod 
názvom Compendium Hungariae geograp- 
hicum, ad exemplár Notitiae Hungariae 
novae historico-geographicae roku 1753, 
teda až štyri roky po jeho smrti. O jej 
vydanie a možno aj o jej zostavenie sa 
pravdepodobne postaral chorvátsky kato
lícky kňaz Adam Bedekovlč. Možno tiež 
predpokladať, že túto prácu pripravil do 
tlače historik, profesor bratislavského lý
cea Jozef Bencúr (1728—1784) z Oravy.
Kniha bola doplnená portrétom, ktorý 
pravdepodobne zobrazoval významného slo
venského kartografa, Belovho spolupracovníka Samuela Mikovíniho (1686— 
1750), ako aj mapou Uhorska, ktorú vypracoval podľa Mikovíniho podkladov 
bratislavský úradný mestský geometer Andreas Erik Fritsch (1715—1778]. Ze
mepis Uhorska tu autor prebral podľa stolíc, usporiadaných v súlade s rozde
lením Uhorska na Preddunajsko, Zadunajsko, Predtisle a Zátišie. Dielo bolo 
písané latinsky, ale M. Bel tu používal slovenské mená riek (Dunag, Wah, 
Hron, Orawa], vrchov (Králowá Holá, Wolowecz] 1 miest a obcí (Horné Ore- 
ssany, Swatý Georg, Spisky Zamek] [2, 11, 15, 16, 19, 25].

Táto Belova knlh-a mala veľký úspech, a preto nezostalo pri jednom vydaní. 
Roku 1767 vyšlo v Bratislave jej druhé doplnené a opravené vydanie. Boli tu 
okrem iného vsunuté i Mikovíniho údaje o zemepisných polohách niektorých 
uhorských miest. Zo slovenského územia tu boli Bratislava, Banská Štiavnica, 
Kremnica, Trenčín a Prešov. Tretie vydanie, ktoré bolo doplnené o opravené, 
vyšlo v Bratislave a v Košiciach roku 1777. Roku 1779 vyšlo toto tretie vyda
nie v nezmenenej podobe znova. Napokon vyšlo roku 1792 v Bratislave a 
v Pešti štvrté opravené a doplnené vydanie tejto Belovej práce.

V rámci Ratio educationis slúžila táto práca ako oficiálna učebnica pre dru
hú triedu [14].

Roku 1777 — súčasne s Belovou učebnicou zemepisu — vyšla aj jeho učeb
nica pridružených krajín Uhorska — Compediolum regnorum Slavoniae, Croa-

Ctnn Permijfu Superiorům,

P O 3 O N l I,
uitiHilOANSlS MICHACLIS LANDERE*. 

iyro«AArui. MOCCLTIL

Obr. 1. Titulný list Belove] 
učebnice 'zemeíplsu Uhorska.
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tiae, Dalmatiae, Galliclae et Lodomeriae, magnique principatus Transilvaniae 
geographiam. A je] ďalšie vydania — v rokoch 1779 a 1792 a — vyšli súčasne 
s vydaniami Belove] učebnice zemepisu Uhorska [19],

Roku 1741 začali prednášať zemepis na gymnáziu v Šoproni podľa plánu ta
mojšieho profesora a rektora Dániela Hajnóczyho (1690—1747) v dvoch a ne
skôr v troch učebných ročníkoch. Ako učebnicu používali dielo J. Húbnera 
[14, 16],

Debrecínsky profesor matematiky Gyôrgy Maróthi (1715—1744] tiež vyučoval 
zemepis. Pravdepodobne ako prvý v Uhorsku prednášal aj astronomický a ma
tematický zemepis. G. Maróthi začal prednášať zemepis už roku 1730 a roku 
1744 napísal akúsi štátovedu upravenú pre školské potreby. Keďže však G. 
Maróthi v tom istom roku predčasne zomrei, jeho učebnica zemepisu už tla
čou nevyšla. Rukopis sa však zachovai. Aj na tomto diele vidieť vplyv práce 
J. Húbnera. Dielo G. Maróthiho je však už viac geografické a veľa z toho, čo 
boio pre štátovedy charakteristické, v ňom už nebolo [2, 9, 14, 16].

Maďarský kalvínsky kazateľ a pedagóg István Losonczi (1709—1780) pôso
bil od roku 1740 ako rektor v Nagykôrôsl. Tu napísal učebnicu zemepisu pre 
uhorské kalvínske školy. Nazval ju Geagro.phia Orbis pro scholis helvetiae 
confessionis in Hungaria. Práca však zostala v rukopise [2, 9).

Do dejín tvorby zemepisnej učebnicovej literatúry v Uhorsku sa zapísai aj 
ďaiší Slovák, významný vedec-historik a geograf Ján Tomka-Sásky (1692— 
1762), rodák zo Zvolena. V rokoch 1724—1732 bol riaditeľom evanjelického 
lýcea v Rábe, potom konrektorom a od roku 1746 rektorom evanjelického iý- 
cea v Bratisiave [2, 9, 23, 24, 25,]. Ako pedagóg a geograf pociťovai potrebu 
dobre] zemepisnej literatúry, ktorú by boio možné používať v škole. Roku 1743 
vydal prácu Introductio in orbis hodierni geogrctphiam dd accuratissimas quas- 
que calcographorum tabulas, methodo quantum eius fieri licuit acili, directo- 
que ordine, adnexa simul naturalis atque civilis regnorum habitus descriptio- 
ne, ktorá bola v jednom zväzku rozdelená na dve časti. Prvú časť tvorii vše
obecný zemepis, kým druhá časť bola regionálna.

Pri písaní tohto dieia sa J. Tomka-Sásky opieral o diela viacerých autorov. 
Boii to napr. práce, ktoré vytvoriii Hoianďania Gerhard Mercator a Abrahám 
Orteiius (1527—1598), ďalej Francúz Guillaume de ITsle (1675—1726], ako aj 
Slováci Mate] Bel a Samuel Mikovíni. Je pravdepodobné, že základom pre na
písanie tejto knihy boli diela Mateja Bela, a to rovnako publikované, ako aj 
v rukopise.

J. Tomka-Sásky vo všeobecnej časti opísal základné geografické poznatky. 
Pri vysvetľovaní niektorých pojmov používal štvorjazyčné pomenovania. Popri 
latinčine to boli nemčina, maďarčina i slovenčina. Pri tvorení slovenských ze
mepisných termínov — išlo o slovakizovaný jazyk Kralické] biblie — autor po
stupoval rozlične. Použil jednak jednoduché pomenovania, ktoré prevzal zo živej 
reči ludu (Gezero = jazero; Mocár, Mocidlo = močiar, bažina), ďalej to boli 
samým J. Tomkom-Sáskym vytvorené opisné pomenovania (Zákrut wody = 
vír; Wodnaté raury = vodovod] a napokon doslovné preklady opisných pome
novaní latinských (Centrum teľluris — Prostředek země = stred Zeme], ne
meckých (das Vorgebirg — Predhorj = mys) 1 maďarských (A víznek leroha- 
nása — Spád wody z wysoka = vodopád). J. Tomku-Sáskyho môžeme pre 
tento jeho čin pokladať za zakladateľa slovenskej zemepisne] terminológie. 
Hovoríme o tom predovšetkým z toho hľadiska, že tu išlo nielen o prvý pokus
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lOANNIS TOMKA SZÁSZKY,

INTRODVCTIO
IN

ORBIS ANTiaVí ET HODIERNI

GEOGRAPHIAM.
IN DVOS TOMOS DIViSA,

yVORVM PRIOR CONTINET,

C Vňl

PRAECOGNITIS, EVROPÁM,
, POSTERIOR

ASÍAM, AFRICAM, ET AMERICAM.
PLVRIMIS IN LOCIS EMIľNDATA, 

NOVISQVE AVCTA SVPFLEMENTJS,
OPERA AC STVDIO

lOANNíS SEVERINI.

EDITIO ALTERA.

v tomto smere, ale že J. Tomka-Sás
ky bol v tomto svojom dianí osamo
tený a nemal ani nasledovníkov.

V druhej časti svojej knihy opísal 
J. Tomka-Sásky Európu a jej jedno
tlivé krajiny, potom sa zmienil o 
Ázii, Afrike a Amerike a napokon 
písal o neznámych krajinách (de 
Terris Incognitis), ktoré rozdelil na 
severné a južné. V závere práce po
dal ešte geografický opis Svätej ze
me [2, 16, 23, 25],

Kniha vyšla v malom náklade —
1100 exemplárov. Pre veľký úspech 
vyšla roku 1750 druhý raz v Lipsku 
a vo Frankfurte [25], Roku 1777, te
da až pätnásť rokov po autorovej 
smrti, vyšla ešte raz. Toto jej vyda
nie prepracoval a do tlače pripravil 
slovenský ped-agóg a historik, rektor 
lýcea v Banskej Bystrici Ján Severí
ni (1716—1789). Práca mala teraz 
pozmenený názov — Introductio in 
orbis antiqui et hodierni Geograp
hiam, in duos tomos, quorum prior 
centinet, cum praecognitis, Európam, 
posterior Asiam, Africam, et Ameri- 
cam a slovakizácia bibličtlny v ze
mepisnej terminológii bola výraznej
šia. Posledné vydanie tohto diela 
vyšlo roku 1793 [2, 14, 25].

Knihu J. Tomku-Sáskyho používali
ako riadnu učebnicu zemepisu na bratislavskom lýceu ešte dlho po jeho smrti. 
Učili podľa nej v 3. a 4. triede. V súhlase s Ratio educationis ju zaviedli ako 
oficiálnu učebnicu [2, 25].

J. Tomka Sásky sa zaoberal aj históriou a historickým zemepisom, a preto 
vypracoval a v rokoch 1750 a 1751 vydal tlačou anonymne malý historický 
atlas Uhorska s názvom Regn. Hungariae. Atlas obsahoval titulný list a devät
násť kolorovaných máp. Všetky mapy vyryl do medi bratislavský rytec Sietoa- 
stian Zeller [23, 24, 25].

Aby tento historický atlas nebol osamotený, J. Tomka-Sásky pripravil syn
tetické dielo, v ktorom chcel populárne zhrnúť geografiu Uhorska s jeho his
tóriou. Podarilo sa mu však vydať iba osnovu tohto diela. Vyšla v Bratislavle: 
roku 1759 [25]. Roku 1781 — takmer dvadsať rokov po autorovej smrti — vyšla 
však aj jeho vlastná práca pod názvom Introductio in geographiam Hungariae 
antiqui et medii aevi et veteribus monumentis eruta et VI. tabulis illustrata. 
Vydal ju jeden z jeho žiakov a mecenášov Štefan Jasenák. Práca zahŕňala his
torickú geografiu Uhorska v obdobiach antiky a stredoveku. J. Tomka-Sásky 
pri jej tvorbe vychádzal z diela Mateja Bela [2, 14, 25].

POSUN H el C AS SO V i.■‘r..
ÍMPENsis IOANMS MICH.AULIS L.-V.NUĽHEU, 
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Obr. 2. Titulný list SeVerlnlho vydania 
učebnice zemepisu J. Tomku-Sáskyho.
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Rok po vyjdení knihy J. Tomku-Sáskyho (1749] vyšla v Halle anonymne 
maďarská učebnicial zemepisu A geográphiai tudományok elso kezdete. Je] 
autorom bol neskorší mestský radca v Debrecíne László Vér-adi Baranyai 
( + 1729). Dielo bolo koncipované podľa vzoru ]. Htibnera na spôsob katechiz
mu, vo forme otázok a odpovedí. Je to vlastne skrátená a prepracovaná forma 
Hubnerovej knihy. Autor tu vyžadoval od žiakov používanie máp, čo si vyžia
dalo zakupovanie máp pre školy. Nie sú však správy o tom, že by túto knihu 
používali ako učebnicu na uhorských školách, či dokonca v autorovom pôso
bisku [1, 2, 4].

Pre ľudové školy vydal už roku 1750 detskú geografiu János Lázár (1703— 
1777]. Vyšla pod názvom Roviden egybefoglalt gyermekek geográphiája, 52 
részre vagy leckére osztva és az afioz szukséges chartákal ellátva. Vznikla! 
vlastne podľa podobnej francúzskej knihy, ktorej autorom bol Langet du Fres- 
noy. Kniha rozdeľuje učivo zemepisu do päťdesiatich dvoch úloh. Zemepis 
Uhorska je zahrnutý v deviatej úlohe. Lázárovu knihu používali na školách 
nižšieho stupňa, najmä v Sedmohradsku [2, 9, 14].

Absolvent debrecínskeho kolégia István Szatmárnémeti Pap pôsobil v tla
čiarni v Nagykárolyi ako typograf. Roku 1756 tu sám vytlačil svoju malú osem- 
násťstranovú učebnicu zemepisu Uhorska — Magyarország versekben való 
rovid leírása. Bola to veršovaná práca, ktorá mala štýl J. Húbnera [2, 14].

Od roku 1768 učili zemepis na gymnáziu v Miškovci a pravdepodobne aj na 
iných stredných školách v Uhorsku. V Miškovci bol zemepis učebným predme
tom od 2. po 7. ročník [14].

V piaristickom noviciáte, ktorý bol už od roku 1676 v Prievidzi, pripravovali 
profesorov pre piaristické gymnáziá. Vyučovali tu aj zemepis, čo viedol Ke- 
resztély Katsor (1710—1792). Piaristický profesor na gymnáziu v Tate Slg- 
mung Schwartzl (1749—1792] sa roku 1771 stal magistrom aritmetiky a zeme
pisu arithmeticae geographicae de seriptudre magister [14, 16, 32].

Neveľmi dobrú učebnicu zemepisu Uhorska vydal v Bratislave roku 1771 už 
spomínaný 1. Losonczy s názvom A Szent Hístóriának summája . .. most Ma
gyar Ország kis Tííkorével, azaz olly kônyuetséuel amely Magyar Országnak 
a fôldjét, polgári ällgpataiát s a Magyar Nemzetnek Históriäját summásan 
kimutatja^ tanulóknak nagyobb elômenetelekre megbôvíttetven kiadotott a bo
la známa ako Kis Tilkór. Jej druhé vydanie z roku 1773 malo už názov Hár- 
mas Kis Tilkor. Kniha mala i napriek svojej nízkej hodnote až dvadsaťtri vy
daní a bola veľmi obľúbená. Používali ju na všetkých protestantských školách 
v Uhorsku až do roku 1854, kedy jej používanie zakázala Miestodržiteľská ra
da. V prvej časti bol biblický zemepis, potom nasledoval zemepis Uhorska a 
napokon zemepis Sedmohradska. Autor tu kombinoval formu katechizmu s ver- 
šovačkami [2, 4', 14].

Absolvent kolégia v Blatnom Potoku Ferenc Kazinczy [1759—1831] bol nad
šený knihou 1. Losonczyho, ktorú poznal počas svojich štúdií a podľa nej vy
pracoval podobnú učebnicu, ktorá vyšla roku 1775 v Košiciach [10, 14].

Za vlády cisárovnej Márie Terézie uskutočnili rozsiahlu a prenikavú refor
mu celého uhorského školstva. Roku 1777 vydali veľmi hodnotný učebný plán 
— Ratio educationis, ktorý vypracovali významní osvietenskí pedagogickí mys
litelia József Urményi, Daniel Terstiansky, profesor na trnavskej univerzite 
Pál Makó [1724—1793] a terchovský rodák Adam František Kollár (1718— 
1783]. Podľa tejto reformy boli štyri typy ľudových národných škôl, a to vyš

38



£a^itIa;»a ^iartdonifirffa

® C P li r a ř í í (I
Q n f b

šie latinské školy gramatické a gymnáziá, akadémie — na Slovensku v Trnave 
a v Košiciach — a univerzita v Budíne. Podľa toho v elementárnych trojtried- 
nych latinských školách učili zemepis Uhorska a suesedných krajín a potom 
v dvoch ročníkoch humanistických tried na gymnáziách nasledoval všeobecný 
zemepis, ale len ako vedľajší predmet [14, 15, 17],

Kežmarský rodák Christian Generisch (1759—1825] bol v rokoch 1786—1789 
konrektorom na lýceu vo svojom rodisku. Vyučoval teológiu a cirkevné právo, 
zaoberal sa však aj mineralógiou, zemepisom a dejinami Kežmarku [31, 32].

Od roku 1790 učil zemepis, prírodopis a nemčinu na nagynyedskom kolégiu 
až do svojej smrti Ferencz Benkô [+1816], ktorý sa zaoberal najmä mineraló
giou. Vypracoval učebnicu, ktorú potom aj sám používal. Opísal v ne] iba Áziu, 
Afriku a Ameriku. Austráliu ešte nepoznal a Európu vypustil zasa pre veľmi 
časté politické zmeny na tomto kontinente. Pri vyučovaní ju však, prirodze
ne, nevynechával [10, 14].

Významný gemerský pedagóg, his
torik, prírodovedec, evanjelický te
ológ a vlastivedný pracovník Ladi
slav Bohuslav Bartolomeldes [1754—
1825] pôsobil v Ochtinej ako farár 
a učiteľ. Napísal viacero prác, z kto
rých mnohé zostali v rukopise. Ako 
učiteľ pociťoval nedostatok učebníc 
v jazyku, ktorému by školská mlá
dež rozumela, a preto roku 1798 na
písal a tlačou vydal tri takéto učeb
nice. Boli to učebnice náboženstva, 
zemepisu a prírodopisu. Na Sloven
sku nebolo ešte v tom čase jednot
nej spisovnej slovenčiny, á preto sa 
L. B. Bartolomeldes ako evanjelik 
urýchlil k slovakizovanému jazyku —
Kralické] biblie.

Bartolomeidesova učebnica zeme
pisu — Ladislawa E'irtolomeidesa- 
-Geogrdffid aneb Wypsánj Okrsslku 
Zemského a ssesti Mappami wlastnj 
Rukou geho wyrytými vyšla v Ban
skej Bystrici. Autor tu prístupným 
spôsobom opísal celý známy svet.
Okrem toho, že táto učebnica bola 
napísaná vlastne slovensky, mala tú 
osobitosť, že bola' doplnená šiesťimi 
mapami. Mapy nakreslil a do medi 
vyryl sám L. B. Bartolomeldes. Keď
že nebol ani kartografom, ani kresli
čom, ba ani rytcom, tieto mapy ne
majú veľkú hodnotu. Veľmi zaostá
vajú za mapovou tvorbou svojej do
by. Bartolomeldesove mapy zobrazu-
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Obr. 3. Titulný list Bartolomeidesova] 
učebnice zemepisu.
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]ú planiglóby, Európu, Áziu, Ameriku s Austráliou a Oceániou a napokon Uhor
sko. Napriek slabej kvalite máp má toto dielo veľký význam, lebo išlo nielen 
o prvú slovenskú učebnicu zemepisu, ale a] o prvý slovenský školský zemepis
ný atlas [15, 22, 23, 30, 31],

Vtedajší slovenskí vzdelanci prijali Bartolomeidesove učebnice priaznivo. 
Evanjelický farár v Drienčanoch Michal Štajgel (1769—1829] a profesor česko
slovenskej reči i literatúry na bratislavskom lýceu Juraj Palkovič (1769—1850) 
vo svojej Metodológii odporúčali ich používanie, pričom však vyzdvihli jeho 
učebnicu prírodopisu [22]. Osobitne o Bartolomeidesovej učebnici zemepisu 
písal slovenský osvietenec, literát, evanjelický kňaz a publicista Bohuslav Tab- 
lic (1769—1832], ktorý ju síce pochválil, ale vytkol jej neveľký rozsah a ne
kvalitu máp [22].

Bartolomeidesova učebnica zemepisu akoby dala impulz pre vznik ďalších 
podobných učebníc v slovenčine. Už v prvých rokoch 19. stor. vydal dve ver
šované učebnice zemepisu Uhorska evanjelický farár a učitel Ján Krman 
(tl786], ktorý pôsobil v Tisovci a v Kraskovom. Roku 1802 vyšla jeho kniha 
Kratičký wýtah z Geograjfii Uherské země učinený a werssownč složený a 
o rok neskôr [1803] vyšla jeho práca Wýtah z si'Mystyky, práwa, z geograf f H 
Uherské krajiny werSowné složený. Obe tieto Krmanove knižočky vyšli v Le
voči [30, 31].

Učebnicu zemepisu Uhorska rovnako vydal aj spomínaný J. Palkovič. Vyšla 
roku 1804 v Bratislave pod názvom Známost Wlasti. Autor ju vydal vlastným 
nákladom a určil ju pre slovenské školy v Uhorsku. Práca mala mať pôvodne 
viac zväzkov, avšak vyšiel iba prvý zväzok — Oddélenj Prwnj, ktorý obsaho
val práve zemepis Uhorska — Známost geografická [30, 31].

Spomínaná školská reforma Ratio educationis znamenala počiatok formova
nia moderného školstva v Uhorsku. V 19. storočí tento proces pokračoval veľ
mi intenzívne a postupne sa zemepis dostal do učebných osnov ako samostat
ný predmet. V tomto období vznikol celý rad učebníc zemepisu, ba dokonca 
popri učebniciach zemepisu Uhorska vznikali aj učebnice zemepisu jednotli
vých stolíc. Vychádzali aj príručné a nástenné mapy pre školské účely, 
1 celé školské atlasy. Bol to odraz vývoja zemepisu ako vednej disciplíny. 
V 19. storočí prírodné vedy zaznamenali nielen u nás, ale aj vo svete význam
ný pokrok. Zemepis sa v tomto čase vlastne iba začal formovať ako samostat
ná vedecká disciplína prírodných vied.
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JIlOÔOMHp BnjIHaM H p H K p LI JI

nPEHOilABAHHE FEOFPAOHH H C03flAHHE YBEEIIHKOB HO rEOrPA<hI4H 
B UPEBHEH BEHFPHH c OPHEHTHPOBKOÄ ha CJIOBAKHIO ho HABAJIA 19 BEKA

Feorpa^Ha BOSHHKJia eine b noHCTopnqecKoe Bpena, o^naKO ee aojiro ne BKJiioqajiH MejKÄy 
uiKOJibHbie yyeÔHbie npe^MeTBi. B Ha^a.ne hobobo BpeMeHH reorpa^Hio npenojiaBajiK b cocxaBe 
HCTopHH. reorpa(|)HqecKaa jíHTepaxypa xoro nepno^a cocxoajia jihiub H3 oimcaHHH h kocmo- 
rpa|)Hň. KocMorpa(|)HH cocxaBjíajiHCb KOMnjieKCHtiM oÔpasoM h, no3xoMy, hx mo>kho ôbijio 
KcnojibsoBaxb b KaaecxBe yaeÔHbix nocoÔHH. HepByio KOCMorpa(|)HK) xaKoro xHna b jipeBHeM 
BenrpHH Hsnaji b 1530 r. lí. XoHxepyc, npHcnocoÔHBuiHň ee b 1542 r. xaK>Ke ii b bhäg 
lUKOJibHoro nocoÔHa. BbinaioníHHca eBponežcKHM KOCMorpa^ C. Mioncxep Hsjiaji xaKoe npOH3- 
BCÄeHHe B 1543 r. h b 1554 6biji onyôJíHKOBan ero HemcKHH nepeBO,n X<KrMyHí[.a h3 ľlyxoBa.

riepBbíň yaeÔHHK reorpa^Hix ôbiji cocxaBjíen reorpa^OM H3 r. Kea<MapoK, acxpOHOMOM 
ií MaxeMaxHKOM ^aBimOM OpajiHxoM. YqeÔHHK ôbiji onyÔJíHKOBai-i b 1693 r. b r. Bapíieese. 
C 1650 no 1654 roÄ npenoÄaBaji reorpa^nio b UlapoiunaxaKe Hh Amoc KoMencKnií. YqeÔHHK 
SHiíHKJioneuHqecKoro xapaKxepa b 1653 r. onyÔJíHKOBan b r. Yxpexxe Hhom Anaiian Hepe.

B 1667 r. reorpa|)Ha qncjiHjiacb cpeaH yqeÔHbix npenMexoB b r. RpeuiOBe, npo(|ieccop H3 
r. TpnaBH MapxoH CeHXHBann Hanncaji oôiniipHoe xpexxoMHoe npoHSBeaeHHe shixhkjio- 
nejiHqecKoro xapaKxepa, Hs^aBaeMoe c 1689 no 1709 ron. JXjie npenouaEaHHa b uiKOJiax, 
ojiHaKO, OHO ôbiJio cjTHuiKOM oÓBeMHcxbíM. B Hanajie 18 Bena b xpHaBCKOM yHHBepcHxexe
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reorpa^H^ npenoÄaBajiacb jihujb ÔJiaroaapa npo^jeccopy Faóopy Cep^axejiH. K STOMy BpeMeHH 
TaKH<e OTHOCHTCH HCCKOJiLKO jiHCcepTanHH reorpa(|)HqecKoro xapaKiepa. B ochobhom, o^HaKo, 
3T0 ÔbIJÍH KOnHH npOHSBe^eHHH íí. riOÔHepa.

C 1713 no 1732 roa b lilapoiuiiaTaKe npeiioaaBajt reorpa(|)Hío Hholu H^epe. Ero jicklíhm 
iiepeseji na BenrepCKiiH H3biK ero ynenuK 14. Be^en llan, Koxopbrž BHec HeKoropbie ÄonojiHeHHa. 
OnyóJíHKOBaHbi Ôbijih b 1757 r.

HcKJiioHHTejibHyio pojib B paaBHTHH reorpa^HH rípeĽHen BenrpHH h b aejie ee npenojiaBaHHa 
B LUKonax Cbirpaji cjiOBauKUH nojiHHCTopHK Maieň Be;i. Oh HBJíHeTCH ocHOBonojio>KHHKOM 
•eBaHrejiHHecKoro jiiiiíea b r. Bpai'HCjiaBe, rae caM HHTaji jieKHHH no reorpa(|)HH. ľlocjie ero 
CMepTPi 6bijia onyÔJiPiKOBaHa KHHra-yqe6HHK reorpa^HH BeHrpHH (1753 r.), cosaaHHaa na ocho- 
Be ero xpyaoB h pyKoniicen. IIo3>Ke OHa crajia ocJjHiíHajibHbiM yqeÔHHKOM. B 1777 r. onyÔJiH- 
xcoBaH yqeÔHHK no reorpa(|)HH xex oÔJiacxeii, Koxopwe bxojihjih b cocxas xomaiuneH BeHrpHH. 
05a 3XH yqeÔHHKa HecKOJibKO pas nepeHa^aBajiHCb.

TípyrOH CJiOBaiiKHH ncxopHK H reorpacf) Hh ToMKa-CacKii onyÔJíHKOBaji yqeÔHHK reorpa(J)HH 
B 1748 r. B ero oômeň qacxH npHBOÄHXca reorpa(|)HqecKHe noHaxHa na jiaxHHCKOM, HeMeiíKOM, 
BCHrepCKOM H jia^íe cjiOBauKOM asbiKax. XaKHM o6pa30M oh cxaji ocHOBonojio>KHHKOM cjiOBaií- 
KOH reorpa({>HqecKOM xepMHHOJiorHM. 3xox xpyA HecKOJibKO pas nepens^naBajica h xo)Ke cxaji 
o^HiiHajibHbiM yqeÔHHKOM. Hh ToMKa-CacKH b 1751 —1752 rr. ony5jiHKOBaji HeôojTbuiOH hcxo- 
piiqecKHH axjiac ror^auiHeň BenrpHH, cocxaBHJi xaK»<e yqeÔHHK no HCXOpHHecKoii reorpa(5)HH, 
yqeÔHaH ocHOBa Koxoporo onyÔJíHKOBana b 1759 r., ho coScxBenHO yqeÔHHK Ôbiji HSiiaH jihuib 
B 1781 roay.

B 18 BCKe reorpa(|)HH npenoa,aBajiacb xaK>Ke b uiKOJie-HOBHUHaxe MonaxoB-nHapHcxoB b r. 
ripHeBHBse.

B 1771 r. yqeÔHHK BeHrpiiH onyÔJíHKOBaji H. JlomoHiíbi. 3xox ne OHCHb KaqecxBeHHbiľi 
xpyzí cxaji, ojinaKO, onenb nonyjiBpHbiM na npoxH/KeHHn BJinxejibHoro BpeMeHH, Bnjioxb no 1854 
ľcna, Korna ero npHMeneHHe b inKOJiax ôbijio sanpeiiíeHO.

KopeHHbie HSMeHeHHH b nejie iipeiionaBaíiHa na BenrepCKHx iiiKOJiax npOHSOiujiH b 1777 
rojiy, Korna BcxynHJiH b neHCXBHe HOBwe yqeÔHbie ochodbi non HasBanneM ,,Paij;Ho snyKaixHOHHc“.

B 1798 r. nenaror H3 EeMepa JlanncnaB B. BapiojiOMennec onyÔJíHKOsaji yq.eÔHHK reorpa(|)Hii 
FanHcaHHbiH na cjiOBaKHsoBaHHOM nsbiKe KpajiHHKOH 5h6jihh. B npHJio>KeHHH k sxoMy yqeÔHHKy 
paapaôoxaji h coôcxBeHHopyqiro BbirpaBHpOBaji 6 Kapx. Snani-ix, sxo ne xojibko nepBbiH cjioBaiíKHH 
yqeÔHHK reorpac^HH, ho no cyxu nejia xaKKe nepBbíň cjiOBarcKHH iiiKOJibHbiH reorpa(|)HqecKHÍi 
axjiac. B 1802 h 1803 rr. Ha xaKOM >Ke cjiOBauKOM asbiKe onyÔJiHKOBaji eine nna yqeÔHHKa 
reorpa4)HH Hh KpMaH, b 1804 rony xaK>Ke KDpai-i llajiKOBHq.

Phc. 1. TnxyjibHbiH jihcx yqeOHHKa reorpa4)HH npeBHeň BenrpHH Maxea Bejia.

Phc. 2. TnxyjibHbtH jihcx yqeÔHHKa Hna ToMKH-CacKoro (iianaHHe CesepHHH).- 

Phc. 3. THxyjibHbiH JIHCX yqeÔHHKa reorpa^HH JI. B. BapxojiOMeHa,eca.

riepeBon: JI. ľlpaBnoBa

Ľubomír Viliam Prikryl

TEACHING GEOGRAPHY AND CREATION OF THE TEXT-BOOKS OF GEOGRAPHY IN 
OLD HUNGARY REFERRING TO SLOVAKIA TILL THE EARLY 19th CENTURY

Geography originated already in the primeval age, but in schools it was not taught 
for a long Ume. In the early Middle Ages it was taught mostly as a part of history. 
■Geographical literatúre was represented then by travel books and cosmographies only.
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The cosmographies were worked up as a complex and therefore they oo-uld serve also 
as text-books. A firs't such cosmography in the Old Hungary wasi puWi'sihed by J. Honte
rus in 1530, vvhich was arranged also for schools by him in 1542. The significaiTt 
European cosmographer S. Miinster published such a work in 1543 and its Czech 
translation by Žigmund from Púchov was published in 1554.

The first text-book of geography was worked up by a Kežmarok geographer, astro- 
nomer and mathematician David Frôhlich. It was published in Bardejov in 1639. Geo
graphy was taught by Jan Amos Komenský (ComeniusJ in Blatný Potok (Sárospatakj 
in 1650 to 1654. A text-book of -encyclopedic character was published by János Apaczai 
Csere in Utrecht in 1653.

Geography was an ordinary teaching subject in Prešov in 1667. A Trnava professor 
Márton Szentiványi wrote an extensive work in three tomes of an encyclopedic cha
racter, which was being published from 1689 to 1709. As to the use for school, it had, 
however, a too large extent. In the early 18th century, at Trnava University geography 
was read only thanks to professor Gábor Szerdahelyi. Also some dissertations of geo
graphical character are known from that period. They were, however, mostly coples 
of the work by J. Hubner.

Geography was taught by János Csere, in Blatný ‘Potok from 1713 to Í1732. These 
lectures was translated into the Hungarian and supplemented by his disciple I. Vecsei 
Pap. By press they were published in 1757.

To develop geography in Hungary and also to teach geography at Hungarian 
schools a Slovák polyhistor Matej Bel was of an extraordinary signifioance. He reor- 
ganized the evangelíc lyceum in Bratislava and taught there also geography. On the 
basis of his works and manuscripts a text-book of the geography of Hungary was 
published as late as aftar his death in 1753. Láteř it became an official text-book. In 
1777 such a text-boolk w.as ipublishád also of the 'counitries airmexed to Hungary. Both 
of them had several editions.

Another Slovák historian and geographer Ján Tomka-Sásky published a text-book 
of geography in 1748. In the generál part he denoted geographical notions in Latin, 
Germán, Hungarian, even also — in Slovák. By this fact he became the first oreator 
of Slovák geographical terminology. The work was published three times and it 
became an official text-book, too. J. Tomka-Sásky .published also a smáli historie 
atilais of Hungary and worked out also a itext-book of the historie geography of 
Hungary. Its program was published in 1759 and the work proper as late as ín 1781.

In the 18th century, geography was read also at the piaristic noviciáte in Prievidza.
I. Losonczy published a text-book of the geography of Hungary in 1771. It was 

a backward work, but in spite of this it was popular up to 1854, when its use was 
prohibited at schools.

Great changes in teaching at Hungarian schools oceured in 1777, when a new 
teaching pian — Ratio Educationis — was .published.

In 1798 a Gemerian pedagogue Ladislav B. Bartolomeides published a text-book 
of geography, which was written in slovakized Bible language. Also slx maps were 
added to it, which were drawn and engraved by him himself. Thus it was not onlyj 
the first Slovák text-book of geography, but also, in other words, the first Slovák 
school geographical atlas. In 1802 and 1803 two text-books of geography were pub
lished in such Slovák language by Ján Krman and in 1804, in turn, by JuraJ Palkovičl

Fig. 1. The front leaf of Beľs text-book of the geography of Hungary.
Fig. 2. The front leaf of Severini’s edition of the text-book of geography by J. Tom

ka-Sásky.
Fig. 3. The front leaf of Bartolomeides’s text-book of geography.

Translated by A. Krajčír
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